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PROTOKOLL 
 
Zur öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Eichgraben, gemäß § 115 Absatz 2 
NÖ Gemeindeordnung 1973, am Dienstag, den 5.3.2024, mit Beginn um 19:30 Uhr, im 
Gemeindezentrum Eichgraben / Großer Saal, Rathausplatz 1, 3032 Eichgraben. 
 

Tagesordnung  
 

Punkt 1. Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand 
Punkt 2. Wahl des Vizebürgermeisters 
Punkt 3. Wahl in die beiden Geschäftsgruppen (Ausschüsse) 

 
Anwesende: ÖVP: Bürgermeister Georg Ockermüller, GfGR Anton Rohrleitner, GfGR DI(FH) 

Bernhard Gruber, die Gemeinderäte Katja Giessauf, Martin Petermann, DI Alireza 
Sarvari, Birgit Teufel, Ing. Halim Redzep, Cornelia Buchschachner MSc, Markus Otta, 
Mag. Gernot Stammler, Gerda Niemetz 

GRÜNE:  GfGRin Ruth Lerz, die Gemeinderäte NAbg. Elisabeth Götze Mag. (FH) Cecilia 
Thurner, Gisela Groyer, DI Tristan Häußler, Florian Faber, Florian Schönwiese, Gisela 
Groyer 

Liste Gemeinsam: GR Thomas Lingler, GR Ing. Johannes Trenk 
SPÖ:  GR Mag. Daniela Piegler, GR Andreas Höbart 
GLU:  GR Helga Maralik 
 
Entschuldigt:    GfGRin Stefanie Anderlik MSc (ÖVP) 
 
Schriftführung:  AL Ing. Andreas Binder 
 
Bürgermeister Ockermüller begrüßt den Gemeinderat und die weiteren anwesenden Personen, 

 gibt die ordnungsgemäße Sitzungseinladung bekannt und teilt mit, dass 

 die Sitzung ist aufgrund der Anzahl der anwesenden Gemeinderäte beschlussfähig, weiters: 

 in dieser Sitzung werden keine weiteren, außer die Ergänzungswahl betreffenden 
Tagesordnungspunkte Behandlung finden,  

 die nächste Sitzung des Gemeinderates findet am Montag, den 18.3.2024 statt, weiters:     

 am 15.2.2024 hat GGR Michael Pinnow (GRÜNE) und am 21.2.2024 VBGM Ing. Johannes 
Maschl, MSc (ÖVP) den schriftlichen Verzicht auf das Gemeinderatsmandat bekannt 
gegeben. 

 
Von den Zustellbevollmächtigten Vertretern der jeweiligen Wahlpartei wurden als Ersatzmitglied 
Herr Florian Faber (GRÜNE) am 22.2.2024 und Herr Mag. Gernot Stammler (ÖVP) am 28.2.2024 als 
Ersatzmitglieder in den Gemeinderat berufen.  
 
Zur Angelobung ersucht der Bürgermeister erst Herrn Faber und in der Folge Herrn Stammler 
herauszutreten und trägt die Gelöbnisformel vor: 

Ich gelobe, die Bundes- und Landesverfassung und alle übrigen Gesetze der Republik 
Österreich und des Landes Niederösterreich gewissenhaft zu beachten, meine Aufgabe 
unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, das Amtsgeheimnis zu wahren und das Wohl 
der Gemeinde Eichgraben nach bestem Wissen und Gewissen zu fördern. 

Gemeinderat Faber und Gemeinderat Stammler geloben in die Hand des Bürgermeisters. Der 
Bürgermeister bedankt sich. 
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Der Bürgermeister berichtet, dass durch das Austreten des Vizebürgermeisters gemäß § 115 Absatz 
2 NÖ Gemeindeordnung 1973 eine Neuwahl des Vizebürgermeisters binnen 14 Tage einzuberufen 
ist.  
 
Der Vorsitzende geht in die Tagesordnung ein. 
 
TOP 1    Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand 
 
Gemäß § 24 Absatz 1 besteht der Gemeindevorstand der Marktgemeinde Eichgraben wie in der 
Konstituierung am 18.02.2020 beschlossen aus 6 Mitgliedern, davon ein Vizebürgermeister. 
Nach dem Ausscheiden von GfGR Pinnow und Vizebürgermeister Ing. Maschl wurden zwei Mandate 
im Gemeindevorstand frei. Die Anzahl der zu wählenden Mitglieder des Gemeindevorstandes bleibt 
entsprechend der von den Wahlparteien bei der Gemeinderatswahl 2020 erzielten Parteisummen 
unverändert aufgeteilt:  
 
Wahlpartei „VOLKSPARTEI EICHGRABEN“ 4 Mitglieder 
Wahlpartei „DIE GRÜNEN EICHGRABEN“ 2 Mitglieder 
 
Gemäß § 102 NÖ Gemeindeordnung 1973 werden von den Wahlparteien die beiden 
Wahlvorschläge eingebracht:  
 

 VOLKSPARTEI EICHGRABEN:  
Als Ersatz von Vizebürgermeister (Geschäftsführenden Gemeinderat) Ing. Maschl wird mit 
Schreiben vom 5.3.2024  des zustellbevollmächtigten Vertreters der Wahlpartei 
„VOLKSPARTEI EICHGRABEN“ als Gemeindevorstand Frau Gemeinderätin Birgit Teufel 
vorgeschlagen. 
 

 DIE GRÜNEN EICHGRABEN:  
Als Ersatz von GfGR Pinnow wird mit Schreiben vom 5.3.2024  der zustellbevollmächtigten 
Vertreterin der Wahlpartei „DIE GRÜNEN EICHGRABEN“ als Gemeindevorstand Herr 
Gemeinderat Tristan Häusler vorgeschlagen. 

 
Gemäß § 102 Absatz 2 lit a b  NÖ Gemeindeordnung 1973 werden die von den Wahlparteien 
eingebrachten Wahlvorschläge vom Bürgermeister überprüft und diese bestätigt. Die 
vorgeschlagenen Personen dürfen in einem Wahlgang gewählt werden, beide Wahlvorschläge sind 
auf dem Stimmzettel angeführt. 
 
Zur Beurteilung der Gültigkeit der Stimmzettel bei den einzelnen Wahlgängen werden gemäß § 98 
Absatz 2 NÖ Gemeindeordnung beigezogen: 
 
Das Mitglied des Gemeinderates GR Markus Otta (ÖVP)  
Das Mitglied des Gemeinderates GRin Dr.in Elisabeth Götze (GRÜNE) 
 
Auf die Wortmeldung GRin Dr.in Götze (GRÜNE) zum Gemeindevorstand Wahlvorschlag Birgit 
Teufel und der als unvereinbar vermuteten beruflichen Tätigkeit als Bedienstete der 
Gemeindeverwaltung beantwortet Bürgermeister Ockermüller, dass dazu eine Rechtsauskunft der 
NÖ Landesregierung Abt. IVW3 vorliegt und KEINE Unvereinbarkeit gegeben ist. Der rechtliche 
Rahmen lässt beide Funktionen in Personalunion zu.  
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Die mit Stimmzettel vorgenommene Abstimmung über den Wahlvorschlag ergibt: 
insgesamt abgegebene Stimmen    24   
gültige Stimmen lautend auf Birgit Teufel  15   
gültige Stimmen lautend DI Tristan Häusler  18   

 
Die Mitglieder des Gemeinderates Frau Birgit Teufel und DI Tristan Häusler erreichen mehr als die 
Hälfte der Stimmen und sind daher zu Mitgliedern des Gemeindevorstandes gewählt und nehmen 
auf die Frage des Bürgermeisters die Wahl an. 
 
TOP 2    Wahl des Vizebürgermeisters 
 
Gemäß § 105 Absatz 1 ist der Vizebürgermeister aus den Reihen der Geschäftsführenden 
Gemeinderäte zu wählen. Der Wahlvorschlag der „VOLKSPARTEI EICHGRABEN“ lautet auf Frau 
Geschäftsführende Gemeinderätin Birgit Teufel. Die Wahl erfolgt mit Stimmzettel. 
Nach Bewertung und Zählung der Stimmzettel gibt der Vorsitzende folgendes Ergebnis bekannt: 

 
insgesamt abgegebene Stimmen  24 
ungültige Stimmen      5 
gültige Stimmen   19 

 
Von den gültigen Stimmzettel lauten 19 auf das Gemeindevorstandmitglied Frau Birgit Teufel.   
 
Da auf das Mitglied des Gemeindevorstands Frau Birgit Teufel mehr als die Hälfte der gültigen 
Stimmen, nämlich 19 lauten, gilt diese als zur Vizebürgermeisterin gewählt und nimmt auf die Frage 
des Bürgermeisters die Wahl an. 
 
Die Angelobung der Vizebürgermeisterin erfolgt durch den Herrn Bezirkshauptmann. 
 
TOP 3    Wahl in die Geschäftsgruppen/Ausschüsse 
 
Gemäß § 107 NÖ Gemeindeordnung bestehen wie in der Konstituierung am 18.02.2020 beschlossen 
in der Gemeindevertretung nachfolgende Ausschüsse (Geschäftsgruppen): 
 
 Geschäftsgruppe 1       
 Finanzen, Personal, Vereine und Sicherheit    
 

Geschäftsgruppe 2 
Naturnahe Ortsentwicklung 
 

 Geschäftsgruppe 3      
 Generationen, Bildung und Sport     
 

Geschäftsgruppe 4 
Wirtschaft und Energie 

 

 Geschäftsgruppe 5     
Kultur und Gesundheit 

  

Geschäftsgruppe 6 
 Umwelt und Infrastruktur 
 
Aufgrund des Wahlvorschlages der Wahlpartei „VOLKSPARTEI EICHGRABEN“ vom 4.3.2024 und des 
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Wahlvorschlages der Wahlpartei „DIE GRÜNEN EICHGRABEN“ vom 1.3.2024 werden folgende 
Änderungen in den Ausschüssen vorgeschlagen: 

 

Geschäftsgruppe 2 
Florian Faber anstelle von ausgeschiedenen Michael Pinnow 
 

Geschäftsgruppe 3 
VORSITZ Birgit Teufel anstelle von ausgeschiedenen Johannes Maschl 
Florian Faber anstelle von Tristan Häusler 
 

Geschäftsgruppe 4 
Gernot Stammler anstelle von Birgit Teufel 
 

Geschäftsgruppe 6 
Gernot Stammler anstelle von Birgit Teufel 
VORSITZ DI Tristan Häusler anstelle von ausgeschiedenen Michael Pinnow 
 

Prüfungsausschuss 
Florian Faber anstelle von DI Tristan Häusler 

 
Die vorgeschlagenen Personen dürfen zur Änderung gemäß NÖ Gemeindeordnung in einem 
Wahlgang gewählt werden.  
Der Bürgermeister stellt an den Gemeinderat die Frage, ob eine Abstimmung mit Stimmzettel oder 
Handzeichen gewünscht wird.  
Der Gemeinderat stimmt der Wahl in die Geschäftsgruppen und der Wahl zur Änderung der 
Geschäftsgruppen mit Handzeichen EINSTIMMIG zu. 
 
Der Bürgermeister trägt die Änderungen wie auf den beiden Wahlvorschlägen vor. 
 
Der Gemeinderat stimmt den Veränderungen in den Ausschüssen EINSTIMMIG zu. 

Gegenstimme  KEINE 
Stimmenthaltung  KEINE  

 
Die in den beiden Wahlvorschlägen angeführten Bewerber sind daher einstimmig in die 
angeführten Ausschüsse/Geschäftsgruppen gewählt. 
 
Der Niederschrift sind angeschlossen,  
Beilagen zum Protokoll:    

A  ....   Wahlvorschläge ÖVP und GRÜNE 
B  ....   Stimmzettel Gemeindevorstand  
C  ....   Stimmzettel Vizebürgermeisterwahl 

 
Termine nächste Sitzung Gemeinderat:  Montag, 18. März 2024, 19:00 Uhr GZE 
 
Ende der Sitzung:  20:10 
 
Gemäß § 106 NÖ Gemeindeordnung Absatz 1 wird die Niederschrift ist von allen anwesenden 
Mitgliedern des Gemeinderates zu unterschrieben. Unterschrifts-Verweigerungen sind zu 
begründen. 
 
Gemäß § 106 NÖ Gemeindeordnung Absatz 2 wird das Ergebnis der Wahl kundgemacht. 
 


















